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ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 9 класса

Часть А (100 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (80 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами

Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

Ботаника (О.Н. Вишницкая)
1. Выберите НЕверное утверждение:

A) тилы – это выросты паренхимных клеток;

B) тилы могут служить местом запасания веществ;

C) клеточная оболочка тилы может одревесневать;

D) в каждом членике сосуда формируется только одна тила.

2. Наименьшая продолжительность жизни характерна для:

A) основных клеток эпидермы;

B) сосудов;

C) волосков ризодермы;

D) члеников ситовидных трубок.

3. Симпластный транспорт – это передвижение веществ по:

A) клеточным стенкам;

B) сосудам ксилемы;

C) плазмодесмам;

D) межклетникам.

4. Листовые примордии закладываются в:

A) периферической зоне апикальной меристемы;

B) прокамбии;

C) центральной зоне меристематических клеток;

D) основной меристеме.

5. Пояски Каспари характерны для ткани:

A) эктодермы;

B) мезодермы;

C) эндодермы;

D) перидермы.

6. Клетки-спутницы образуют комплексы с:

A) члениками сосудов;

B) трахеидами;

C) члениками ситовидных трубок;

D) клетками лучей.

7. Выберите наиболее правильный ответ. Кутикула покрывает:

A) все внешние клеточные стенки клеток эпидермы;

B) всю оболочку клеток эпидермы;

C) все внешние клеточные стенки клеток эпидермы, устьичные щели и клеточные стенки клеток, формирующих подустьичные полости;

D) все внешние клеточные стенки клеток эпидермы, устьичные щели и клеточные стенки клеток, формирующих подустьичные полости, а также внешние клеточные стенки клеток ризодермы.

8. Листовая пластинка, состоящая из двух слоев эпидермиса, может встречаться у:

A) гидрофитов;

B) мезофитов;

C) склерофитов;

D) эпифитов.

9. Тип стелы, характерный для однодольных называется:

A) актиностела;

B) эустела;

C) диктиостела;

D) атактостела.
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На рисунке изображен устьичный аппарат:

A) аномоцитный;

B) диацитный;

C) парацитный;

D) анизоцитный.

Зоология беспозвоночных (Н.С. Батурина)
11. Первичная полость тела имеется у:

A) Круглых червей;

B) Плоских червей;

C) Кишечнополостных;

D) Моллюсков. 

12. Для защиты от внутренней среды хозяина у плоских паразитических червей формируется:

A) слизь на поверхности тела;

B) хитинизированные оболочки;

C) тегумент; 

D) постоянная смена промежуточных хозяев.

13. Хлорогагенные клетки у дождевого червя формируются из:

A) энтодермы;

B) энтодермы и мезодермы;

C) мезодермы;

D) мезодермы и эктодермы.

14. К гоноперикардиальной системе моллюсков не относится:

A)
сердце;

B)
почка;

C)
гонада;

D)
печень. 

15. У каких представителей класса насекомые личиночная стадия развивается в воде:

A)
у Сетчатокрылых;

B)
у Прямокрылых;

C)
у Поденок;

D)
у Ракообразных. 

16. Среди подтипа Хелицеровые наибольшей олигомеризацией отличаются:

A)
скорпионы;

B)
клещи;

C)
пауки;

D)
мечехвосты. 

17. В каком отделе надглоточного ганглия у насекомых происходит секреция ювенильного гормона:

A) протоцеребруме;

B) дейтоцеребруме;

C) тритоцеребруме;

D) во всех вышеперечисленных. 

18. Амбулакральная система иглокожих не участвует в :

A) передвижении;

B) дыхании;

C) пищеварении; 

D) осязании.

19. Дифференциация пищеварительной системы на отделы начинается у:

A) Круглых червей;

B) Кольчатых червей;

C) Ракообразных;

D) Насекомых.

20. Какая пара ротовых придатков формирует хоботок у Чешуекрылых:

A)
мандибулы;

B)
максиллы 1;

C)
максиллы 2;

D)
верхняя губа. 

Зоология позвоночных (А.Н. Ляпунов)
21. Из приведённых видов земноводных лёгкие наиболее сложно устроены у:

A) тритона обыкновенного;

B) черепахи-трионикса;

C) жабы серой;

D) протея.

22. Яиц какого вида рептилий мы не встретим в природе:

A) ужа обыкновенного;

B) обыкновенной гадюки;

C) средеазиатской черепахи;

D) болотной черепахи.

23. Из приведённых птиц являются выводковыми:

A) ворона серая;

B) утка-кряква;

C) белая трясогузка;

D) ястреб-тетеревятник.

24. Бинокулярное зрение свойственно:

A) курице домашней;

B) обыкновенному филину;

C) домовому воробью;

D) лебедю-кликуну.

25. Нитевидные перья вероятнее всего будут расположены у птицы на:

A) клоаке;

B) хвосте;

C) крыльях;

D) голове.

26. Зуб, имеющий 1 корень и коническую коронку, явно отсутствует у:

A) человека разумного;

B) тигра амурского;

C) бобра обыкновенного;

D) собаки домашней.

27. Зубная система, состоящая из 20 зубов свойственна представителям отряда:

A) хищные;

B) хоботные;

C) грызуны;

D) китообразные.

28. Пух и подпушь наиболее сильно развиты у:

A) крысы серой;

B) бобра обыкновенного;

C) коровы домашней;

D) кита синего.

29. Не является представителем отряда хищных семейства псовых:

A) енотовидная собака;

B) куница лесная;

C) шакал;

D) лисица обыкновенная.

30. Первый шейный позвонок млекопитающих называется:

A) атлант;

B) эпистрофей;

C) прометей;

D) пигидий.

Анатомия и физиология человека (Е.Г. Шушканова)

31. На рисунке показано эфферентное звено:
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A) симпатической рефлекторной дуги, т.к. преганглионарные волокна короткие;

B) симпатической рефлекторной дуги; т.к. центр расположен в спинном мозге;

C) парасимпатической рефлекторной дуги, т.к. медиатор - ацетилхолин;

D) парасимпатической рефлекторной дуги, т.к. преганглионарные волокна короткие.

32. Координацию целенаправленных движений мозжечок осуществляет по следующим связям:

A) старая кора – зубчатое ядро – вестибулярные ядра моста;

B) старая кора – ядро шатра – зубчатое ядро продолговатого мозга; 

C) новая кора – зубчатое ядро – средний мозг;

D) зубчатое ядро – новая кора – вестибулярные ядра моста.

33. Коленный рефлекс выполняется при раздражении рецепторов, расположенных:

A) в сухожилии четырехглавой мышцы;

B) в четырехглавой мышце;

C) в коже ниже надколенника;

D) в сосудах кожи.

34. Примером аксон-рефлекса является:

A) синокаротидный рефлекс;

B) местный дермографизм;

C) ортостатический рефлекс;

D) пиломоторная реакция.

35. Акинетико-ригидный синдром (болезнь Паркинсона) развивается при поражении:

A) бледного шара и черной субстанции;

B) хвостатого ядра; 

C) двигательной коры больших полушарий;

D) мозжечка.

36. На постсинаптической мембране концевой пластинки расположены:

A) N-холинорецепторы;

B) М-холинорецепторы;

C) механорецепторы;

D) β-адренорецепторы.

37. В естественных условиях основной вид сокращения скелетной мышцы:

A) одиночное;

B) тоническое;
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тетаническое;

D) периодическое.

38. На рисунке показана схема строения саркомера в разных состояниях. В каком случае электромеханическое сопряжение в мышце невозможно?
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А;

B) Б;

C) В;

D) Г.

39. На схеме строения саркомера ребристой линией показан белок:

A) титин;

B) актин;

C) миозин;

D) тропонин.

40. К мышце, саркомеры которой на схеме строения обозначены буквой В, подвесили груз. Как изменится ширина изотропного диска:

A) увеличится;

B) не изменится;

C) уменьшится;

D) такого диска в саркомере нет.

Неотложная медицина (Л.А. Абовян)
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Представленное ниже изображение получено методом: 
A) рентгенография органов брюшной полости без применения рентгеноконтрастных веществ;

B) рентгенография органов брюшной полости с введением рентгеноконтрастных веществ в вену;

C) рентгенография органов брюшной полости с введением рентгеноконтрастных веществ через естественные отверстия;

D) ультразвукового исследования органов брюшной полости.
42. Одним из серьезных осложнений в хирургии при выполнении миниинвазивных лапароскопических операций является попадание в грудную полость газа, представляющего собой:

A) атмосферный воздух;

B) углекислый газ;

C) кислород; 
D) азот.

43. [image: image9.emf]На рисунке представлено изображение, полученное методом ЭРХПГ (эндоскопической ретроградной холангиопанкреатографии). Кишка обозначена цифрой:

A) 1;

B) 2;

C) 3;

D) 4.

44. Проанализировав результаты ЭРХПГ (см. изображение в предыдущем вопросе), можно сделать вывод:

A) отсутствует какая-либо патология в желчных протоках;

B) отсутствует желчный пузырь;

C) имеется препятствие току желчи из желчного пузыря в холедох;

D) имеется конкремент («камень») в общем желчном протоке (холедохе).

45. В 1 мл крови у взрослого человека больше всего содержится:

A) эритроцитов;

B) тромбоцитов;

C) эозинофилов;

D) базофилов.

46. Сердечно-легочная реанимация (СЛР) проводится при:

A) отсутствии пульса на сонных артериях;

B) отсутствии явных признаков биологической смерти;

C) отсутствии какой-либо угрозы жизни и здоровью оказывающему помощь;

D) всех вышеперечисленных случаях.

47. Венозные жгуты могут использоваться при:

A) острой сердечной недостаточности путем наложения на верхние конечности;

B) кровотечении из варикозно-расширенных вен пищевода;

C) наружном кровотечении из бедренной вены;

D) никогда не используются.

48. Из нижеприведенных суждений, касающихся проведению непрямого массажа сердца (этапа С), является ВЕРНЫМ:

A) этап С предшествует всем остальным этапам СЛР;

B) компрессия грудной клетки проводится с частотой 100 – 120 в мин;

C) в некоторых случаях допустимо выполнение только этапа С в рамках СЛР;

D) все вышеперечисленное.

49. Универсальными донороми плазмы крови являются люди с группой крови:

A) O (I);

B) A (II);

C) B (III);

D) AB (IV).

50.  Молодой человек вследствие неосторожного обращения с тазиком в бане получил ожоги предплечий обеих рук (резкая боль, гиперемия, мелкие пузыри со светлым содержимым), живота (боль, гиперемия, крупные пузыри с геморрагическим содержимым), полового члена и мошонки (гиперемия, сильнейшая боль, мелкие пузыри со светлым содержимым), передних поверхностей обоих бедер (гиперемия, отек, крупные пузыри с мутным содержимым, боль, однако, отсутствует). Площадь глубоких ожогов составляет: 

A) 4 %;

B) 9 %;

C) 19 %;

D) 28 %.

Физиология и иммунология (А.Е. Хрулев)
51. Где происходит антигеннезависимая дифференцировка В-лимфоцитов?:

A) в костном мозге;

B) в селезенке;

C) в лимфатических узлах;

D) в тимусе.

52. Функциональное назначение центральных органов иммунной системы:

A) синтез иммуноглобулинов;

B) антигеннезависимая дифференцировка лимфоцитов;

C) антигензависимая диффернцировка лимфоцитов;

D) синтез компонентов системы комплемента.

53. Активированный макрофаг продуцирует:

A) монокины;

B) иммуноглобулины;

C) гистамин;

D) полисахариды.

54. Молекула CD8 является маркером:

A) Т-хелперов;

B) макрофагов;

C) цитотоксических лимфоцитов;

D) ядросодержащих клеток.

55. Плазматическая клетка происходит из:

A) В-лимфоцита;

B) Т-лимфоцита;

C) макрофага;

D) эозинофила.

56. Молекула CD4 является маркером:

A) Зрелых B-лимфоцитов;

B) Т-хелперов;

C) нейтрофилов;

D) цитотоксических лимфоцитов.

57. Цитотоксические лимфоциты распознают:

A) комплекс вирусного антигена и антигена MHC класса I;

B) комплекс вирусного антигена и антигена MHC класса II;

C) вирусный антиген;

D) CD4-рецептор.

58. Продуцентом иммуноглобулинов заданной специфичности является:

A) базофил;

B) лимфоцит;

C) плазматическая клетка;

D) нейтрофил.

59. Поглощение – это:

A) прилипание клеток друг к другу;

B) захват объекта фагоцитоза и обволакивание его;

C) свойство клеток прикрепляться и задерживаться на определенных субстратах;

D) направленное движение клеток.

60. Из общего количества сывороточных белков на систему комплемента приходится:

A) 10%;

B) 30%;

C) 1-2%;

D) 50%;

Микробиология (А.В. Филимонова)

61. Уникальный компонент клеточной стенки грамположительных бактерий:

A) бета-лактамаза;

B) пептидогликан;

C) тейхоевые кислоты;

D) липополисахариды.

62. Спирохеты передвигаются с помощью:

A) ворсинок;

B) аксиальных нитей;

C) жгутиков;

D) капсул.

63. Покоящиеся морфологически дифференцированные клетки цианобактерий:

A) акинеты;

B) экзоспоры;

C) гетероцисты;

D) эндоспоры.

64. Микоплазмы относятся к отделу:

A) Mendosicutes;

B) Thenericutes;

C) Firmicutes;

D) Gracillicutes.

65. Покоящаяся форма бактерий рода Methylosinus:

A) капсула;

B) эндоспоры;

C) экзоспоры;

D) гетероцисты.

66. Тканевые разрастания на стеблях растений (галлы) вызывают бактерии рода:

A) Agrobacterium;

B) Pseudomonas;

C) Bdellovibrio;

D) Micrococcus.

67. Облигатно патогенными представителями семейства Enterobacteriaceae являются бактерии рода:

A) Escherichia;

B) Proteus;

C) Yersinia;

D) Serratia.

68. Одним из родов бактерий, осуществляющих гетероферментативное молочнокислое брожение, является род:

A) Clostridium;

B) Micrococcus;

C) Staphylococcus;

D) Leuconostoc.

69. Хемолитоавтотрофами являются:

A) ацидофильные железобактерии;

B) нитчатые железобактерии;

C) одноклеточные железобактерии-нейтрофилы;

D)  спирохеты.

70. Анаэробными хемолитоавтотрофами являются бактерии, осуществляющие:

A) нитрификацию;

B) диссимиляционную сульфатредукцию;

C) молочнокислое брожение;

D) маслянокислое брожение.

Биохимия и цитология (О.Н. Шилова)

[image: image10.emf]
71. Изображенный на рисунке пептид называется:

A) аланилгистидилпролин;

B) глицилфенилаланиларгинин;

C) серилвалилглутамин;

D) глицилгистидиллизин.

72. При ингибировании сборки микротрубочек колхицином в первую очередь пострадают эти клеточные контакты:

A) плотные контакты, так как они соединяют микротрубочки соседних клеток;

B) адгезионные контакты, так как они соединяют микротрубочки соседних клеток;

C) десмосомы, так как они соединяют микротрубочки соседних клеток;

D) ни один из названных типов контактов.

73. Большинство взрослых млекопитающих не усваивают лактозу. Котики и большинство людей умеют ее усваивать, так как и во взрослом состоянии продуцируют фермент:

A) лактазу;

B) галактазу;

C) дисахаридизомеразу;

D) протеазу.

74. При расщеплении лактозы в кишечнике котика гидролизуется связь:

A) глюкоза 1-глюкоза 4;

B) галактоза 1-глюкоза 4;

C) глюкоза 1-фруктоза 2;

D) глюкоза 1-глюкоза 1.

75. Азот для образования мочевины поступает в печень из остальных тканей в виде:

A) аммиака;

B) мочевой кислоты;

C) аланина;

D) пирувата.

76. При анаэробном гликолизе конечным продуктом расщепления глюкозы является:

A) лактат;

B) пируват;

C) малат;

D) малонат.

77. Промежуточные филаменты клетки состоят из:

A) кератина;

B) тубулина;

C) актина;

D) миозина.

78. При нейтральном рН положительно заряжена аминокислота:

A) глицин;

B) лейцин;

C) лизин;

D) глутаминовая кислота.

79. Мембраны животных клеток НЕ имеют в составе:

A) фосфолипидов;

B) гликолипидов;

C) галактолипидов;

D) стероидов.

80. Наибольшее количество ДНК в клетке находится в фазе:

A) G0;

B) G1;

C) G2;

D) S.

Генетика (Е.С. Шилов)

81. Вероятность точковых мутаций, приводящих к заболеванию ребенка:

A) повышается с повышением возраста матери;

B) понижается с повышением возраста матери;

C) повышается с повышением возраста отца;

D) понижается с повышением возраста отца.

82. Самой большой группой по числу хромосом является группа:

A) А (большие метацентрики);

B) В (большие субметацентрики);

C) С (средние субметацентрики);

D) Е (малые субметацентрики).

83. Вы скрестили самца и самку дрозофилы с маленькими крылышками и получили в поколении F1 всех самцов и самок с нормальными крыльями. Это значит, что мутации, приводящие к укорочению крыльев:

A) были у родителей в гетерозиготном состоянии;

B) произошли у мух-родителей в двух разных генах;

C) доминантны;

D) сцеплены с полом.

84. Для клонирования млекопитающих НЕ нужен организм:

A) донор яйцеклетки;

B) донор сперматозоида;

C) донор соматических ядер в фазе G0;

D) суррогатная мать.

85. Риск развития синдрома Дауна максимален для:

A) 20-летней матери и 45-летнего отца;

B) 45-летней матери и 20-летнего отца;

C) 40-летней матери и 40-летнего отца;

D) 20-летней матери с робертсоновской транслокацией  t21/21 и 20-летнего отца.
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На схематичном рисунке схематично изображена стадии профазы мейоза:

A) лептотена-зиготена-пахитена;

B) зиготена-пахитена-диплотена;

C) пахитена-диплотена-диакинез;

D) [image: image12.jpg]


диплотена-зиготена-лептотена.

87. На рисунке показаны гомологичные хромосомы пациента с некоторой трисомией. У него синдром:  

A) Дауна;

B) Патау;

C) Эдвардса;

D) Клайнфельтера.

88. И симптомы синдрома, названные в честь него, и вызывающие его аномалии кариотипа сам описал:

A) Даун;

B) Клайнфельтер;

C) Эдвардс;

D) Шерешевский.

89. На одной и той же хромосоме у человека находятся гены:

A) фактора свертывания крови VIII и цветных пигментов колбочек;

B) миодистрофина и фибриллина;

C) бета-цепи гемоглобина А и белка MeCP2;

D) [image: image13.jpg]


«синего», «зеленого» и «красного» цветных пигментов колбочек.

90. В поколении F2 дрозофил, показанном на рисунке справа, мух с белыми глазами будет: 

A) 1/4;

B) 1/2;

C) 3/4;

D) не будет вообще.
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Молекулярная биология (В.С. Вьюшков)

91. Перед Вами схема работы определенного белка, взаимодействующего с ДНК. Этот белок является:
A) ДНК-топоизомеразой I-типа;

B) ДНК-топоизомеразой II -типа;

C) Геликазой;

D) Экзонуклеазой.

92. Что из перечисленного наиболее вероятно может приводить к опухолевой трансформации клеток животного:
A) Гиперметилирование цитозинов в ДНК промоторной области гена онкосупрессора;

B) Ацетилирование гистоновых хвостов в нуклеосомах, содержащих ДНК гена онкосупрессора;

C) Мутация в последовательности онкогена, приводящая к снижению эффективности инициации трансляции мРНК этого гена;

D) Высокое сродство  к последовательности онкогена белков, переводящих его ДНК в сильно компактизованное состояние.
93. Вы обнаружили определенную мутацию у E.coli. В отличие от клеток дикого типа, мутантные клетки имеют в среднем более длинные белки. Вы сопоставляете последовательность нуклеотидов в мРНК с последовательностью аминокислот в белках. Вы замечаете, что на месте некоторых стоп-кодонов в мРНК в белках находится аминокислота триптофан. Какая мутация по всей видимости произошла у таких клеток? 
A) Мутация затрагивает ген триптофановой АРСазы. Теперь она способна присоединять триптофан к тРНК, узнающей стоп-кодон;

B) Мутация затрагивает антикодон триптофановой тРНК. Теперь он способен узнавать не только триптофановый кодон, но и стоп-кодон;

C) Мутация затрагивает ген релизинг-фактора;

D) У мутантных клеток в мРНК нет стоп-кодонов.
94. Ученый Даниэль Пупфер исследовал транскрипцию определенного гена у бактерий. Он заметил, что редкие клетки в колонии синтезируют очень длинную мРНК с этого гена. Он провел секвенирование этого гена у мутантов и клеток дикого типа. Что он обнаружил?
A) Промотор был более сильным у мутантов, чем у клеток дикого типа (т. е. РНК-полимераза имела более высокое сродство к такой последовательности промотора);

B) Мутация представляет собой делецию последовательности внутреннего терминатора;

C) Мутация представляет собой делецию стоп-кодона;

D) У мутантных клеток отсутствует сайт связывания белка-репрессора .
95. Метод сдвига подвижности в геле используют для поиска белков, взаимодействующих с ДНК. Если белок взаимодействует с ДНК, то полученный комплекс ДНК-белок движется медленнее, чем несвязанная ДНК. При исследовании трех белков, участвующих в активации транскрипции в клетках животных, была получена следующая электрофореграмма (сверху отмечено, какие белки были добавлены к ДНК).

Какое  из приведенных утверждений является верным выводом?
A) Белок А не взаимодействует с ДНК[image: image15.png]


;

B) Белок В взаимодействует с белком А, но не с ДНК;

C) Белок С взаимодействует с ДНК;

D) Белок С взаимодействует с белком В, но не с ДНК.
96. Ф. Жакоб и Ж. Моно исследовали регуляцию lac-оперона у E.coli. Они обнаружили мутантов, которые синтезировали бета-галактозидазу вне зависимости от присутствия лактозы в среде (конститутивно). Далее, они ввели в такие мутантные клетки фрагмент ДНК, несущий lac-оперон и ген репрессора LacI, выделенный из клеток дикого типа. Мутантные клетки исходно несли только одну копию lac-оперона и LacI.  Однако клетки после трансформации продолжали производить бета-галактозидазу конститутивно. С чем это может быть связано?
A) У мутантных клеток  повреждена последовательность оператора;

B) У мутантных клеток  поврежден ген LacI;

C) У мутантных клеток поврежден промотор lac-оперона;

D) У мутантных клеток поврежден ген бета-галактозидазы.
97. При повышенной экспрессии РНК-полимеразы I в клетках дрожжей Вы ожидаете увидеть повышенное количество:
A) мРНК;

B) некоторых рРНК;

C) тРНК;

D) только мяРНК.
98. В ходе сплайсинга сплайсосома взаимодействует с двумя ближайшими сайтами сплайсинга, находящимися по обе стороны от интрона. Определенные последовательности находятся неподалеку от сайтов сплайсинга и могут влиять на взаимодействие сплайсосомы с этими сайтами, регулируя таким образом альтернативный сплайсинг. К примеру, с такими последовательностями могут связываться репрессоры сплайсинга, «выключающие» прилежащий сайт. Какие экзоны и интроны останутся в мРНК после сплайсинга, если репрессоры свяжутся с последовательностями, отмеченными звездочками? 
A) э1, э2, э4, э5[image: image16.jpg]


;

B) э1, э3, и3, э4, э5;

C) э1, э4, э5;

D) э1, и1, и2, и3.
99. Вы исследуете определенный белок, выделенный из эукариотической клетки. Он обладает способностью синтезировать ДНК. Вы знаете, что им может быть только один из четырех возможных белков. Какой?:
A) Праймаза;

B) РНК-полимераза;

C) Теломераза;

D) Геликаза.
100. Астробиологи (исследует жизнь в космосе) наконец нашли жизнь на Марсе. Она оказалась очень сходной с земной. В том числе в состав ДНК входит четыре нуклеотида. Но только генетический код у марсианских организмов  достаточно необычный: он является тетраплетным (т. е. одна аминокислота кодируется последовательностью из четырех нуклеотидов), но нуклеотид в первом положении кодона не несет никакого смысла. Какое максимальное количество аминокислот можно закодировать с помощью такого кода?:
A) 256;

B) 64;

C) 128;
16.

D) Часть B

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Ботаника (О.Н. Вишницкая)

1. Проводящие пучки, НЕ принадлежащие однодольным, изображены на рисунках:

1) 1;

2) 2;

3) 3;

4) 4;

5) 5.

A) 2, 3, 5;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 3;

D) 1, 4.
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2. Боковые корни закладываются эндогенно у:

1) овсянницы луговой;

2) сосны обыкновенной;

3) плауна булавовидного;

4) липы сердцелистной;

5) лютика ползучего.

A) 2, 3;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 3.
3. Окаймленные поры встречаются у:

1) трахеид;

2) клеток основной паренхимы;

3) ситовидных трубок;

4) сосудов;

5) клеток эндодермы.

A) 1, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 1;

D) 5.
4. Из клетки прокамбия могут сформироваться:

1) клетка паренхимы;

2) волокно;

3) кольчатый сосуд;

4) клетка спутница;

5) членик ситовидной трубки.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 3;

D) 1, 2, 3, 4, 5.
5. Интрузивный рост характерен для:

1) астросклереид;

2) волокон;

3) сосудов;

4) млечников;

5) брахисклереид.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 5.
Зоология беспозвоночных (Н.С. Батурина)

6. К насекомым с полным превращением относятся:

1) двукрылые;

2) полужесткокрылые

3) чешуекрылые;

4) жесткокрылые;

5) равнокрылые.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 2, 5.

7. Укажите структуры, которые способствовали усложнению характера передвижения организма:

1) ацикулы;

2) параподии;

3) валики гиподермы;

4) крылья;

5) хеты.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 5.

8. К выделительной системе моллюсков относятся:

1) сифон;

2) гонодукты;

3) целомодукты;

4) предсердие;

5) желудочек.

A) 2, 3, 4;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

9. Какие животные первыми начали освоение наземной среды:

1) трилобиты;

2) мечехвосты;

3) равноногие раки;

4) брюхоногие моллюски;

5) круглые черви.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3;

C) 1, 3;

D) 2, 4.

10. Укажите беспозвоночных, выполняющих роль детритофагов в экосистемах:

1) Брюхоногие моллюски;

2) Морские звезды;

3) Раки-богомолы;

4) Почвенные олигохеты;

5) Сцифоидные медузы.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 3, 4.

Зоология позвоночных (А.Н. Ляпунов)

11. Морфологическими признаками травоядных млекопитающих являются:

1) короткий ЖКТ;

2) удлинённый ЖКТ;

3) наличие хищнического зуба;

4) наличие диастемы;

5) отсутствие диастемы.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 4;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

12. Какие из перечисленных животных могли оставить отпечаток лапы, имеющей 2 копытца и общую длину более 15 см:

1) медведь бурый;

2) корова домашняя;

3) овца домашняя;

4) осёл домашний;

5) тигр амурский.

A) 1, 5;

B) только 2;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4.

13. Ежегодная смена рогов происходит у:

1) козы домашней;

2) овцы домашней;

3) зубра;

4) благородного оленя;

5) косули сибирской.

A) 1, 2;

B) 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) только 5.

14. Наиболее сильно гребни на черепе будут развиты у:

1) молодого волка;

2) волчицы;

3) взрослого волка самца;

4) взрослого барана;

5) маленького котика.

A) 1, 5;

B) только 2;

C) только 3;

D) 3, 4.

15. Принимая во внимание строение волосяного покрова и особенности образа жизни, укажите организмы, впадающие в состояние оцепенения в зимний период года:

1) коала;

2) ёж европейский;

3) крыса серая;

4) сулик большой;

5) крот обыкновенный.

A) 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

Анатомия и физиология человека (Е.Г. Шушканова)

16. Симпатическая нервная система вызывает следующие эффекты:

1) сфинктер и мышца мочевого пузыря – сокращение;

2) сердце – положительный хронотропный эффект;

3) секреция пищеварительных желез и моторика ЖКТ – торможение;

4) глюконеогенез – стимуляция;

5) расширение сосудов мозга.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 5.

17. Для метасимпатической нервной системы характерно:

1) центральные нейроны расположены в боковых рогах спинного мозга;

2) наличие нейронов-осцилляторов;

3) все элементы расположены в интрамуральных ганглиях;

4) разнообразие медиаторов – серотонин, пептиды и др;

5) преганглионарные волокна длиннее постганглионарных.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 4, 5.

18. Триада в мышечном волокне образована:

1) Т-трубочками сарколеммы;

2) мембраной саркоплазматического ретикулюма;

3) белком титином;

4) белком тропомиозином;

5) мембраной митохондрий.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

19. Роль ионов кальция в работе нервно-мышечного комплекса:

1) повышение концентрации кальция в саркоплазме препятствует активации тропонина;

2) повышение концентрации кальция в саркоплазме запускает тропонин-тропомиозиновый каскад;

3) в бескальциевой среде нервно-мышечный синапс не работает;

4) при поступлении нервного импульса на мотонейрон кальций активирует рецепторы сарколеммы;

5) в покоящейся мышце концентрация кальция максимальна в полостях саркоплазматического ретикулюма.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 5.

20. Последовательность этапов электромеханического сопряжения в скелетной мышце:


1) выход Са2+ из цистерн саркоплазматического ретикулюма;

2) образование актмиозиновых мостиков;

3) сгибание головки миозина;

4) активация тропонина;

5) гидролиз АТФ.

A) 1, 2, 4, 5, 3;

B) 1, 2, 5, 3, 4;

C) 1, 3, 2, 4, 5;

D) 1, 4, 2, 5, 3.

21. В стволе головного мозга двигательные центры расположены в структурах:

1) красное ядро;

2) гипоталамус;

3) хвостатое ядро;

4) оливарное ядро;

5) пирамиды.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 5.

22. При разрушении ядер, указанных на рисунке, произойдет:
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1) тонус мышц-сгибателей увеличится;

2) тонус мышц-сгибателей уменьшится;

3) это красное ядро – возникнут двигательные нарушения;

4) это оливарное ядро – возникнут двигательные нарушения;

5) это ядро Якубовича-Вестфаля – возникнут вегетативные нарушения.

A) 1, 4;

B) 2, 3;

C) 2, 4;

D) 5.

23. Охарактеризуйте рефлекс, рефлекторная дуга которого изображена на рисунке:
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1) бульбарный;

2) экстерорецептивный;

3) моносинаптический;

4) миотатический;

5) двигательный.

A) 2, 3;

B) 3;

C) 3, 4, 5;

D) 3, 5.

24. Для мышц конечностей характерны следующие особенности:

1) проходят через несколько суставов;

2) преобладание в структуре красных мышечных волокон;

3) веретеновидная или перистая форма;

4) сухожильные апоневрозы;

5) в основном, это мышцы-пришельцы.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 5.

25. Двуглавая мышца относится к мышцам:

1) передней группы плеча;

2) передней группы бедра;

3) плечевого пояса;

4) задней группы плеча;

5) задней группы бедра.

A) 1;

B) 1, 2;

C) 1, 5;

D) 3, 5.

Неотложная медицина (Л.А. Абовян)

26. Укажите верную последовательность (начиная, снаружи) расположения слоев эпидермиса кожи человека, когда их прокусывает комар:

1) шиповатый;

2) блестящий;

3) базальный;

4) роговой;

5) зернистый.

A) 2, 4, 1, 5, 3;

B) 2, 4, 3, 1, 5;

C) 4, 2, 5, 1, 3;

D) 4, 2, 1, 5, 3.

27. К окончательным методам гемостаза относятся:

1) электрокоагуляция сосуда;

2) эмболизация артерии;

3) пальцевое прижатие сосуда;

4) наложение артериального жгута;

5) наложение сосудистого анастомоза.

A) 1, 4;

B) 3, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 5.

28. Из нижеприведённых суждений, касающихся оказанию первой помощи на улице человеку без сознания, выберите ВЕРНЫЕ:

1) пострадавшего лучше не трогать, необходимо вызвать скорую помощь и ждать;

2) прежде всего, надо убедиться в собственной безопасности;

3) в любом случае надо выполнить искусственное дыхание методом «рот в рот»;

4) всегда выполнять непрямой массаж сердца;

5) оценить состояние человека по наличию, либо отсутствию пульса на лучевой артерии.

A) только 1;

B) только 2;
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1. 2;

D) 2, 3, 4, 5.

29. На рисунке изображено медицинское оборудование, позволяющее исследовать просвет: 
1) трахеи; 
2) бронхов;

3) пищевода;

4) желудка;

5) двенадцатиперстной кишки.

A) только 1, 2;

B) только 3, 4, 5;

C) только 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

30. Смесь, состоящая из Цоликлона анти-А. анти-В и анти-D, вызовет реакцию агглютинации при приливании к капле крови пациента с группой крови:

1) O(I), Rh -; 
2) O (I), Rh +;

3) A(II), Rh -;

4) B(III), Rh +;

5) AB (IV), Rh +;

A) только 5;

B) 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

Физиология и иммунология (А.Е. Хрулев)

31. В гранулах цитотоксических лимфоцитов содержатся:

1) гистамин;

2) гранзимы;

3) серотонин;

4) перфорины;

5) простогландины.

A) 1, 3, 4;

B) 3, 4, 5;

C) 2, 4;

D) 4, 5.

32. Опсонины - это:

1) гуморальные факторы, выступающие в роли функционального посредника между объектом фагоцитоза и фагоцитирующей клеткой;

2) вещества, стимулирующие хемотаксис;

3) С3а, С5а;

4) С3b, C5b;

5) лизоцим.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

33. К механическим факторам естественной резистентности относятся:

1) иммуноглобулины;

2) кожа;

3) слизистые оболочки;

4) система комплемента;

5) слизь, слезы.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

34. Назовите гуморальные факторы естественной резистентности:

1) макрофаги;

2) лизоцим;

3) кожа;

4) иммуноглобулины;

5) система комплемента.

A) 2, 3;

B) 1, 2;

C) 4, 5;

D) 2, 5.

35. К гранулоцитам крови относятся:

1) нейтрофилы;

2) лимфоциты;

3) моноциты;

4) эозинофилы;

5) базофилы.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 3.

36. Конечным эффектом активации системы комплемента можно считать:

1) образование цитолитического мембраноатакующего комплекса;

2) образование С3-конвертазы;

3) образование С5-конвертазы;

4) образование С3а, С5а;

5) образование С3b, C5b.

A) 1, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

37. Выберите положения, справедливые для гаптена:

1) имеет в своем составе носитель;

2) имеет в своем составе эпитоп;

3) имеет в своем составе антигенную детерминанту;

4) обладает свойством иммуногенности;

5) обладает свойством чужеродности.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 1, 5.

38. Выберите положения, справедливые для молекул HLA-I:

1) присутствуют на всех ядросодержащих клетках;

2) экспрессированы преимущественно на антигенпредставляющих клетках;

3) представляют антигены CD8 Т-лимфоцитам;

4) представляют антигены CD4 Т-лимфоцитам;

5) определяют тканевую несовместимость.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 3, 5.

39. Расположите классы иммуноглобулинов в порядке уменьшения их количественного содержания в сыворотке крови:

1) IgA;

2) IgD;

3) IgE;

4) IgG;

5) IgM.

A) 1, 3, 4, 2, 5;

B) 4, 2, 1, 3, 5;

C) 4, 1, 5, 2, 3;

D) 4, 1, 2, 5, 3.

40. Выберите положения, справедливые для активного, искусственного, приобретенного иммунитета:

1) поствакцинальный иммунитет;

2) постинфекционный иммунитет;

3) передается от матери плоду/новорожденному;

4) воспроизводится путем введения сыворотки;

5) специфический иммунитет.

A) 1, 3;

B) 3, 4;

C) 1, 4;

D) 1, 5.

Микробиология (А.В. Филимонова)

41. В состав клеточной стенки грамотрицательных бактерий входят:

1) пептидогликан;

2) липополисахариды;

3) тейхоевые кислоты;

4) липопротеиды;

5) порины.

A) 1,2,3,4;

B) 2,3,4,5;

C) 1,2,4,5;

D) 2,3,4,5.

42. Морфологически дифференцированные клетки бактерий, связанные с азотфиксацией:

1) бактероиды;

2) цисты;

3) акинеты;

4) гетероцисты;

5) экзоспоры.

A) 1,4;

B) 1,3,5;

C) 3,4;

D) 1,2,3.

43. К археям относятся:

1) метаногены;

2) галобактерии;

3) метилотрофы;

4) нитрифицирующие бактерии;

5) Thermoplasma acidophilum.

A) 1,2,4;

B) 2,3,4;

C) 2,4,5;

D) 1,2,5.

44. Возможные компоненты клеточном стенки архей:

1) муреин;

2) гетероаолисахариды;

3) гликопротеины

4) псевдомуреин;

5) тейхоевые кислоты.

A) 1,2,3;

B) 2,3,4;

C) 2,4,5;

D) 3,4,5.

45. Признаки бактерий рода Clostridium:

1) облигатно анаэробный тип метаболизма;

2) способность окислять соединения серы;

3) способность к образованию эндоспор;

4) нитрификация;

5) неспособность к диссимиляционной сульфатредукции.

A) 1,2,4;

B) 1,3,5;

C) 1,3,4;

D) 1,2,3.

46. К механизмам резистентности патогенных микроорганизмов к антибиотикам относятся:

1) образование капсулы;

2) модификация мишени действия;

3) активное выведение;

4) инактивация антибиотика;

5) образование спор.

A) 1,2,4;

B) 2,3,4;

C) 2,4,5;

D) 1,2,5.

47. К пигментам цианобактерий относятся:

1) хлорофилл a;

2) фикобилипротеины;

3) бактериохлорофилл a;

4) хлорофилл b;

5) каротиноиды.

A) 1,2,3;

B) 2,3,5;

C) 1,2,5;

D) 3,4,5.

48. Для гелиобактерий характерны следующие признаки:

1) строгий анаэробиоз;

2) способность к азотфиксации;

3) способность к образованию эндоспор;

4) наличие хлорофилла b;

5) способность к маслянокислому брожению.

A) 1,4,5;

B) 1,3,5;

C) 2,3,4;

D) 1,2,3.

49. Признаки карбоксидобактерий:

1) аэробный тип метаболизма;

2) способность к пропионовокислому брожению;

3) способность использовать CO в качестве источника углерода и энергии;

4) грамотрицательные тип клеточном стенки;

5) бесхлорофильный фотосинтез.

A) 1,2,4;

B) 1,3,4;

C) 2,4,5;

D) 1,2,5.

50. Для маслянокислого брожения характерно:

1) осуществление бактериями рода Clostridium ;

2) реакция конденсации типа C2+C2=C4;

3) гетеротрофная ассимиляции углекислоты;

4) использование в качестве субстрата сахаров, пуринов, пиримидинов, целлюлозы, белков;

5) один из ферментов - лактатдегидрогеназа.

A) 1,2,3;

B) 2,3,4;

C) 1,2,4;

D) 3,4,5.

Биохимия и цитология (О.Н. Шилова)

51. К терпеноидам относятся:

1) глицерол;

2) витамин D;

3) холестерол;

4) пальмитиновая кислота;

5) желчные кислоты.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

52. Ацетилкофермент А может образовываться в ходе:

1) окисления жирных кислот;

2) катаболизма сахарозы;

3) гидролиза белков;

4) анаболизма жирных кислот;

5) .работы АТФ-синтазы

A) 1;

B) 1, 2;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 3, 5.

53. К ненасыщенным жирным кислотам относятся:

1) олеиновая;

2) пальмитиновая;

3) стеариновая;

4) линоленовая;

5) арахидоновая.

A) 1, 2;

B) 1, 3;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 4, 5.

54. Мембраны в своем составе имеет:

1) лизосома;

2) рибосома;

3) пероксисома;

4) протеосома;

5) диктиосома.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 5.

55. К веществам, проникающим через плазматическую мембрану только при помощи мембранных белков, относятся:

1) вода;

2) глюкоза;

3) катионы;

4) анионы;

5) стероиды.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

56. Восстанавливающими называют дисахариды, не вовлекающие в образование связи между мономерами оба гликозидных (полуацетальных) гидроксила и сохраняющие присущую ему активность. К восстанавливающим дисахаридам относится :

1) глюкоза;

2) сахароза;

3) мальтоза;

4) лактоза;

5) целлобиоза.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

57. К протеиногенным аминокислотам относятся:

1) валин;

2) гистидин;

3) карнитин;

4) аргинин;

5) орнитин.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

58. При выдохе человек расстается с CO2, который образовался в организме, в том числе в ходе реакций:

1) гликолиза;

2) цикла трикарбоновых кислот;

3) окислительного фосфорилирования;

4) бета-окисления жирных кислот;

5) превращения пирувата в ацетилкофермент А.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3;

C) 2, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

59. В митохондриях происходят следующие реакции:

1) гликолиз;

2) пентозофосфатный путь;

3) декарбоксилирование пирувата;

4) цикл Кребса;

5) бета-окисление жирных кислот.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2. 3, 5;

D) 3, 4, 5.

60. Сверочные точки клеточного цикла по стадиям попадают:

1) между G1 и S;

2) между S и G2;

3) между G2 и M;

4) внутрь М фазы;

5) внутрь S фазы.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

Генетика (Е.С. Шилов)

61. Дрозофила с 9 хромосомами может быть:

1) самцом;

2) самкой;

3) интерсексом;

4) сверхсамцом;

5) сверхсамкой.

A) 1;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

62. Короткие антенны и коричневые глаза у дрозофилы определяются рецессивными мутациями в двух разных генах, лежащих во второй хромосоме на расстоянии 105 сМ. Скрестили самца с короткими антеннами и самку с коричневыми глазами, в поколении F1 получили самцов и самок дикого типа, в поколении F2 окажется:

1) половина самок дикого типа;

2) половина самцов дикого типа;

3) четверть самцов с нормальными антеннами и коричневыми глазами;

4) четверть самок с короткими антеннами и нормальными глазами;

5) четверть самцов с короткими антеннами и коричневыми глазами.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 4.

63. Желтый цвет тела и белый цвет глаз у дрозофилы определяются рецессивными мутациями в двух разных генах, расположенных на Х-хромосоме. Гомозиготную самку с белыми глазами и серым телом скрестили с самцом, у которого красные глаза и желтое тело. В поколении F1 нужно ожидать:

1) самок с белыми глазами и серым телом;

2) самцов с белыми глазами и серым телом;

3) самок с белыми глазами и желтым телом;

4) самцов с белыми глазами и желтым телом;

5) всех потомков с красными глазами и серым телом.

A) 1, 4;

B) 2;

C) 2, 3;

D) 5.

64. При рецессивном эпистазе аа над В_ дигетерозигота AaBb из поколения F1 будет давать расщепление:

1) 9 : 3 : 3 : 1 в F2;

2) 9 : 3 : 4 в F2;

3) 12 : 3 : 1 в F2;

4) 2 : 1 : 1 в Fa;

5) 1 : 1 : 1 : 1 в Fа.

A) 1, 5;

B) 2, 4;

C) 3, 4;

D) 5.

65. При доминантном эпистазе А_ над В_ дигетерозигота AaBb из поколения F1 будет давать расщепление:

1) 9 : 3 : 3 : 1 в F2;

2) 9 : 3 : 4 в F2;

3) 12 : 3 : 1 в F2;

4) 2 : 1 : 1 в Fa;

5) 1 : 1 : 1 : 1 в Fа.

A) 1, 5;

B) 2, 4;
C) 3, 4;

D) 5.

66. У здоровых родителей родился ребенок с синдромом Прадера-Вилли (отцовский импринтинг). Вероятно, что:

1) его мать была гетерозиготной носительницей делеции;

2) его отец был гетерозиготным носителем делеции;

3) его бабушка по отцовской линии была гетерозиготной носительницей делеции;

4) его дедушка по отцовской линии был гетерозиготным носителем делеции;

5) его бабушка по материнской линии была гетерозиготной носительницей делеции.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 4.

67. Вы создали искусственную популяцию дрозофилы, используя самок дикого типа и самцов с доминантной мутацией Bar, сцепленной с полом (приводит к сужению глаз). Через 10 поколений в этой популяции будет:

1) 33% самцов с узкими глазами;

2) 50% самцов с узкими глазами;

3) 67% самцов с узкими глазами;

4) 50% самок с узкими глазами;

5) 56% самок с узкими глазами.

A) 3, 4;

B) 1, 4;

C) 1, 5;

D) 2, 5.

68. Частота отвечающей за резус-фактор аллели Rh в одной из популяций составляет 75%, частота аллели IA – 40%, частота аллели IB – 20%. Для этой популяции будет характерно:

1) 1% людей ОО Rh-;

2) 15% людей ОО Rh+;

3) 15% людей AB Rh+;

4) 3% людей A Rh-;

5) 45% людей A Rh+.
A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 5.

69. Предложенная на рисунке справа схема наследования подходит для заболевания, связанного с геном:
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расположенном в Х-хромосоме;

2) расположенном в Y-хромосоме;

3) расположенном в митохондрильной ДНК;

4) аутосомного с отцовским импринтингом;

5) аутосомного с материнским импринтингом.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 5.

70. Инфекционные опухоли в настоящее время известны для:

1) человека;

2) собаки;

3) тасманского дьявола;

4) дрозофилы;

5) двустворчатых моллюсков.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3;

C) 4;

D) 2, 3, 5.

Молекулярная биология (В.С. Вьюшков)

71. ПЦР (полимеразная цепная реакция) широко используется для амплификации ДНК in vitro. Для проведения ПЦР в пробирку необходимо добавить:
1) Четыре dNTP;

2) ДНК-полимеразу;

3) РНК-полимеразу;

4) Буфер;

5) Праймеры.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 2, 5.
72. Белок 4Е-ВР (4Е-связывающий белок) способен связываться с eIF4E – одним из факторов инициации трансляции. В этом случае с 4Е не может связаться другой фактор инициации — eIF4G. 4E-BP является регуляторным белком. Фосфорилирование 4Е-ВР снижает его активность. Что из перечисленного увеличит эффективность трансляции регулируемых мРНК?:
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1) Связывание 4E-BP с eIF4E;

2) Мутация сдвига рамки считывания в гене киназы 4Е-ВР (белка, фосфорилирующего 4E-ВР);

3) Сверхэкспрессия гена 4Е-ВР;

4) Рекрутирование (привлечение) 4E-BP к мРНК;

5) Связывание  4E-BP с другим белком, который конкурирует за связывание с eIF4Е

A) 1, 3, 4;
B) 1, 3, 5;
C) 2, 3, 4, 5;
D) только 5.
73. Французский генетик Николя Ломуа изучал регуляцию lac-оперона. Он получи белок, состоящий из ДНК-связывающего домена белка CAP, который был пришит к С-концевому домену альфа-субъединицы РНК-полимеразы. Геном этого белка он трансформировал клетки E.coli. Что Николя ожидает увидеть?
1) LacZ будет синтезироваться вне зависимости от наличия глюкозы в среде;

2) LacZ будет синтезироваться вне зависимости от наличия лактозы в среде;

3) Транскрипция галактозного и арабинозного оперонов не будет зависеть от наличия глюкозы в среде;

4) Такой химерный белок не может узнавать промотор;

5) Такой химерный белок никак не повлияет на экспрессию lac-оперона.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 1, 3;

D) 4, 5.
74. Вы исследуете разнообразие белков эукариот, взаимодействующих с ДНК. Вы обнаруживаете, что определенный белок связывается  с  ДНК в районе, удаленном от промотора некоторого гена на 2 kb (тысячи п.н.). Что можно сказать о таком белке?:
1) Этот белок может быть активатором транскрипции;

2) Этот белок может быть репрессором  транскрипции;

3) Этот белок может участвовать в модификации хвостов гистонов;

4) Этот белок может входить в состав комплекса перестройки хроматина;

5) этот белок может взаимодействовать с общими факторами транскрипции.

A) 1,2,4;

B) 2,3;

C) 1,2,3,4,5;

D) только 5.
75. Вы обрабатываете ДНК бактерии, последовательность нуклеотидов в которой вам известна, рестриктазой и ожидаете увидеть фрагменты небольшой длины на электрофореграмме. Но вместо этого вы видите только крупные молекулы ДНК, соответствующие неповрежденному бактериальному геному. С чем это может быть связано?
1) В процессе проведения эксперимента рестриктаза денатурировала;

2) Геном этой бактерии был определенным образом метилирован;

3) С сайтами рестрикции связывается дополнительный белок, конкурирующий с рестриктазой;

4) Рестриктаза была выделена не из этой бактерии (рестриктазы могут разрезать геномы только тех бактерий, из которых они были выделены);

5) В клетках бактерии содержался белок, специфично инактивирующий рестриктазу.

A) 1,2,3,5;

B) только 2;

C) 1,2,3;

D) только 4.
76. Праймазный комплекс эукариот будет проявлять активность in vitro, если в

системе будут присутствовать:
1) рибонуклеозидтрифосфаты (NTPs);

2) дезоксирибонуклеозидтрифосфаты (dNTPs);

3) рибонуклеозидтрифосфаты и дезоксирибонулеозидтрифосфаты;

4) одноцепочечная ДНК;

5) двуцепочечная ДНК без повреждений.
A) 1, 4;

B) 3,4;

C) 2, 4.

D) 1,5
77. Какие из приведенных соединений будут подавлять бактериальную трансляцию:
1) рифампицин;

2) альфа-аманитин;

3) хлорамфеникол;

4) тетрациклин;

5) эритромицин.
A) только 1;

B) только 2;

C) 2, 4;
D) 3, 4, 5.

E)       1, 2.
78. Вы изучаете определенный ген, найденный в геноме человека. Вы определяете последовательность этого гена в клетках кишки и клетках печени. Она оказывается одинаковой. Однако белок, кодируемый в этом гене, в клетках кишки имеет значительно меньшую длину, чем в печени. С чем это может быть связано?
1) В клетках кишки происходит редактирование РНК;

2) В клетках кишки белок разрезается специальной протеазой;

3) В клетках печени и кишки мРНК по-разному сплайсируется;

4) В клетках печени используются другие стоп-кодоны;

5) В клетках кишки РНК-полимераза делает значительно больше ошибок, чем в клетках печени.
A) 1, 2, 3;

B) только 2;

C) 1, 2, 4.

D) 3, 4, 5.
79. Во время элонгационного цикла рибосомы:
1) пептидил-тРНК постоянно находится в Р-сайте;

2) в ходе транслокации происходит сдвиг мРНК на 3 нуклеотида;

3) аминоацил-тРНК в комплеске с EF-Tu*GTP поступает в А-сайт рибосомы;

4) гидролиз GTP поставляет энергию для образования пептидной связи;

5) для транслокации рибосомы необходим гидролиз АТР.
A) 2, 3;

B) только 2;

C) 1, 2, 3, 4.

D) 1, 5
80. Перед Вами схема работы простого генетического контура (группы взаимно регулируемых генов). Какие утверждения являются верными?:
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1) При увеличении количества белка А количество белка С также начнет увеличиваться;

2) При увеличении экспрессии гена А экспрессия гена В также будет увеличена;

3) В некоторых случаях при работе такого контура количества белков А, В и С будут колебаться;

4) При делеции гена В  ген А перестанет экспрессироваться;

5) В таком контуре нет петель отрицательной обратной связи.
A) 1, 3, 4;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 4.

D) 1, 5
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